

29处建筑物列为石市第二批历史建筑

具有保护价值 能够反映历史风貌和地方特色

本报讯(记者 冯月静)每一处历史建筑都彰显着一座城市的独特风貌,牵系着人们的城市乡愁,既是传承历史文化的载体,更是展示城市形象的名片。为保护好、传承好、利用好石市具有一定历史、科学、艺术等价值的历史建筑,延续历史文脉,保留历史记忆,彰显城市特色,石市将井陉矿区冯家沟古戏楼等29处建筑(构)筑物列为石市第二批历史建筑进行保护。这是日前记者从市住建局获悉的。

历史建筑是指经市、县人民政府确定公布的具有一定保护价值,能够反映历史风貌和地方特色,未公布为文物保护单位,也未登记为不可移动文物的建筑物、构筑物。

据介绍,今年以来,市住建局对井陉矿区、藁城区、鹿泉区、栾城区的历史文化街区和历史建筑,进行了历时5个月的摸底普查,初步确定60余处建筑(构)筑物符合历史建筑要求,经现场勘察、专家论证、征求有关部门意见后,最终确定将井陉矿区冯家沟古戏楼、藁城区四明楼、鹿泉区中央外事学校旧址、栾城区知青楼等29处建筑(构)筑物列为石市第二批历史建筑进行保护。

截至目前,石市已有经市、县人民政府确定公布的历史建筑220处,居全省前列。市住建局相关负责人表示,下一步,石市还将对公布的第二批历史建筑开展挂牌保护、测绘建档、信息上报、划定保护范围等工作,同时研究落实历史建筑保护利用措施,切实做好历史建筑保护管理的各项工作,充分发挥历史建筑在石市历史文化保护传承体系中的积极作用,为加快建设现代化、国际化美丽省会城市提供有力支撑。

石家庄市第二批历史建筑名录

名称	地址	建设年代
冯家沟古戏楼	井陉矿区冯家沟村安西街旧戏楼坡路	清代
南凤山文革“忠”字化照壁(“忠”字化纪念碑)	井陉矿区南凤山村南场口街东5排6号	1968年
四明楼	藁城区四明街北侧	2010年
梅花惨案纪念馆	藁城区梅花镇金龙路	1958年
南屯烈士纪念碑	藁城区九门乡南屯村	1971年
只照烈士纪念碑	藁城区九门乡只照村	1952年
贾村粮站12—14号仓	藁城区兴安镇贾村307国道与定魏线交口	1969年
只都粮站圆囤仓	藁城区九门乡只都村	1971年
只都粮站6—7号仓	藁城区九门乡只都村	1976年
增村粮站1—5号连体仓	藁城区增村镇增村	1971年
南楼村育才路42号民居	藁城区常安镇南楼村育才路42号	清末民初
南楼村光明路104号民居	藁城区常安镇南楼村光明路104号	民国
中央外事学校旧址	鹿泉区南海山村西幸福里5号	清末
八一五桥	鹿泉区石邑大街与太平河交口路东	20世纪70年代
获鹿镇西门戏台	鹿泉区威远街东侧	20世纪80年代
水峪村打吏铺(打更房)	鹿泉区白鹿泉乡水峪村	清末
水峪村登仕郎宅	鹿泉区白鹿泉乡水峪村	清末
水峪村武举人宅	鹿泉区白鹿泉乡水峪村	清代
封庄村建屏县五区区委公所旧址	鹿泉区石井乡封庄村上岸胡同3号	清代
知青楼	栾城区南高乡龙化村	1974年
辛李庄村朝康西路18号四合院	栾城区柳林屯乡辛李庄村朝康西路18号	民国
北安乐村王氏民宅(王丑小)	栾城区西营乡北安乐村	清末民初
北安乐村王氏民宅(王仕芳)	栾城区西营乡北安乐村	清末民初
沿村戏台	栾城区西营乡沿村鑫源大街31号	1974年
赵家庄戏台	栾城区西营乡赵家庄南马路与育才街交口	1980年
龙门水塔	栾城区西营乡龙门村新开路南二条18号	1978年
北安乐水塔	栾城区西营乡北安乐村	1981年
栾城城标	栾城区308国道、鑫源路和康威大街交汇处	1997年
苏东坡祖籍纪念馆	栾城区历史文化公园内	2000年

15年如一日帮乡亲们测量血压

井陉县刘和尚家庭获评第二届石家庄市文明家庭

本报讯(首席记者 杜慧)在井陉县微水镇罗庄村,提起刘和尚,乡亲们无人不知,无人不晓。他15年如一日,每年为乡亲们测量血压4000余人次,用坏了5个血压计,背坏了4个背包,至今依然行走在帮乡亲们测量血压的路上。大家伙儿亲切地称他为“刘老”。他的家庭获评第二届石家庄市文明家庭。

“刘老”今年77岁,自2007年以来,只要条件允许,每天上午8时许,就准时走出家门,为村民测量血压。午饭后稍作休息,便又背着包出发了。每当21时左右睡觉前,都要想想,当天去了村里哪一片,第二天要去哪个方向。不过,计划总是赶不上变化。有时候一大早,他就会接到三四个请他去量血压的电话。只要是遇到大雨天或大雪天,他都不会耽误。

说起这么做的初衷,“刘老”回忆,2007年,他因觉得头晕去找村里的医生,医生测量完血压,结果显示血压偏高。在问诊中,他得知高血压是中老年人的常见病,发病率较高,且很多老年人患有高血压而不自知,从而错过最佳控制期和治疗期。于是,他萌生了帮村民义务测量血压的念头。通过向医生学习,他很快学会了测量血压,并自费购买了血压计,开始每天走街串巷义务为村民量血压,这一坚持就是15年。

在15年的义务量血压中,“刘老”发现,大多数村民在饮食方面存在多油多盐等问题。于是,他又通过学习《食物是最好的医药》《新概念营养治病》等书籍,掌握了养生防病、合理膳食等方面的知识。如今,每次为村民量完血压,

他总要叮嘱几句,一定要按时吃药、合理饮食,有时还自费帮村民买药。

值得一提的是,这些年,他自费制作了20多个大型陀螺,20多条健身钢鞭,每逢节假日,他就用三轮车将这些器械运至村公园,无偿供村民玩耍,号召大家多运动,强身健体。“刘老”坦言,他能坚持15年这么做,离不开孝顺的儿子和儿媳。他的儿子叫刘庆祝,儿媳叫张元林,两人非常支持他的工作,有钱出钱,有力出力,从不违背老人的意愿。受父亲的影响,小两口儿的马甲生意做得风生水起,常常宾客盈门,供不应求。有一次,一位哈尔滨客户把几十万元现金遗落在刘庆祝的工厂,十几天后对方来寻,刘庆祝夫妻俩原物奉还,分文不少。客户感动地说:“就凭这一点,我们的订单永远给你们!”

这些年,在长辈们的言传身教下,刘庆祝的儿子刘洋从小就心地善良,乐于助人。当同学遇到困难,他总是毫不犹豫地伸出援手。上高中和大学时,遇到同学生病,刘洋不仅把同学送去医院,还垫付医药费。家里人得知此事后,都夸赞他做得好!

如今,“刘老”年逾古稀,却终日奔波,不计得失,当有人问他这么做图个啥时,他笑着说:“帮助别人,快乐自己,我就图这个。只要身体允许,我会一直做下去。”



①《受助鸟儿向北飞 等你秋天携子归》追踪报道

在乌兰巴托生活9个月后 大天鹅“太行”飞回石家庄

本报讯(首席记者 南开宇)还记得大天鹅“太行”吗?这个去年12月由石家庄市野生动物救护站救助的受伤迷鸟,于今年2月康复后,从石家庄放飞,全球卫星定位跟踪器显示,11月30日,大天鹅“太行”从蒙古国乌兰巴托出发,一路飞越1340公里,回到了“家乡”石家庄。

今年3月16日,本报以《受助鸟儿向北飞 等你秋天携子归》为题,刊发石家庄市野生动物救护站救助的多只国家一级保护动物重返自然,其中,介绍了当初放飞的国家二级保护动物大天鹅“太行”。

这只大天鹅是2021年12月18日在灵寿县得到救助的。通过检查发现,大天鹅翅膀受伤。在石家庄市野生动物救护站精心照料3个月后,大天鹅康复,达到放飞标准。

一段时间的朝夕相处,工作人员给它起了个好听的名字:“太行”。2022年2月27日,石家庄市野生动物救护站将大天鹅“太行”放归自然。为了记录它的生活情况,工作人员给它佩戴了全球卫星定位跟踪器。它沿太行山山脉一路北迁,飞越张家口,从内蒙古飞至蒙古国南部荒漠,之后来到蒙古国北部的库苏古尔湖,飞行高度1800余米。按飞行轨迹判断,它是在灵寿县入群,和大天鹅大群一起北迁的。

11月30日,全球卫星定位显示,大天鹅在乌兰巴托生活9个月后开始南迁,它一路穿越千里归途,最终飞回了“故乡”石家庄。

据石家庄市野生动物救护站站长高玉喜介绍,通过它的活动轨迹和体温可以看出,大天鹅“太行”状态很好。当初救治它时,已经是成鸟了,这么晚才从乌兰巴托回来,工作人员猜测,它应该是在乌兰巴托配对成功,这回应该是一家子往南迁徙。

“根据卫星定位显示,目前它还在石家庄周边。”高玉喜说,通过数据显示,它飞行的距离超过了1340公里。按大天鹅的正常迁徙规律,它应该是路过石家庄,还会继续南迁,可能会前往江西、广西一带,在那边越冬。

大天鹅是世界上飞得最高的鸟类之一,最高飞行高度可达9000米以上。它们迁徙时以小家族为单位,呈“一”字“人”字或“V”字形队伍。